



扫码阅读
更多文章



吴美华

中国人民大学中共党史党建学院教授、博士生导师。主要研究方向为党的学说和党的建设、当代中国政党和中国政治。曾任中国人民大学中共党史系副主任，中国人民大学党委办公室主任，党委宣传部部长，纪委副书记兼监察处处长，北京教育纪检监察研究会秘书长。著有《执政党建设论》《当代中国的多党合作制度》等专著，主编《党章学习读本》等书籍。

加强纪律建设的党内法规保障

——新修订的《中国共产党纪律处分条例》解读

中国共产党是世界上最重视纪律建设的政党。党的二大通过的第一部正式党章就把纪律单独列为一章，此后在100多年的长期实践中形成了一整套纪律规范，党的十九大把纪律建设纳入新时代党的建设总体布局，突显了纪律建设的重要地位和作用。2023年12月，中共中央印发了新修订的《中国共产党纪律处分条例》（以下简称《条例》），为新时代新征程加强纪律建设提供了坚实的党内法规保障。

深刻认识《条例》的特点

《条例》从出台到多次修订前后经历近30年时间，有一个逐步完善的过程，此次发布的《条例》实际上是第五版。1997年的试行《条例》具有探索性，形成纪律处分条例的基本框架，列出“负面清单”，划出纪律底线，提供了基本的量纪依据，实现了有规可依。2003年的正式《条例》具有奠基性，在实践基础上进行分类调整、充实完善，确立了整个党的纪律体系。2015年修订的《条例》删除涉及法律的70多条，体现纪法分开，实现了“体系性重构”。2018年再次修订的《条例》是原框架内的“升级版”，使党的纪律分类和处分程序更加科学化、规范化。2023年新修订的《条例》是新时代党的纪律建设的“集大成之规”，对党的十八大以来纪律建设的理论创新、实践经验、制度规矩进行总结、融合和升华。在诸多党内法规中，像《条例》这样高频率修订的情况并不多见。《条例》的每一次修订都不只是简单的文字修改，既有着内在的继承关系，又具有鲜明的时代特征，其体现的是党推进自我革命的高度自觉，是对全面从严治党规律认识的不断深化，是管党治党举措的及时跟进。

新修订的《条例》有以下突出特点：一是强化党章最高权威，坚持尊崇和维护党章，以党章为总源头和总遵循，将二十大党章的要求具体化为纪律规定，强化对违反党章行为的责任追究。二是贯彻体系建设要求，坚持系统观念，坚持严的基调，坚持科学立规，系统梳理、精准对接其他党内法规，思路举措更加清晰，程序规定更加科学严密。三是突出政治性，提高政治站位，完善保障党中央政令畅通的纪律条款，以严明政治纪律带动各项纪律全面从严。四是体现时代性，吸收近年来党的纪律建设的理论、实践和制度取得的一系列重大创新成果，更加适应新时代新征程、新使命新要求。五是增强针对性和可操作性，坚持问题导向，坚持靶向施治，充实违纪情形，细化处分规定，聚焦重点难点问题，严查新型违纪行为。六是